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1. Podaj założenia modelu Ricardo. 
 

2. Produktywność pracy w dwóch sektorach, w dwóch krajach dana jest następującą tabelką: 

 Kraj Zagranica 

Wrotki 4 3 

Rowery 6 3 

 
Który kraj ma przewagę komparatywną w produkcji wrotek? 
 

3. Proszę zapisać równanie możliwości produkcyjnych w modelu Ricardo i narysować zbiór możliwości produkcyjnych? 
 

4. Używając współczynników nakładów siły roboczej ali, zapisz sytuację, w której kraj ma przewagę względną (lub absolutną) w 
produkcji dobra M na dobrem F, w porównaniu do zagranicy (*) ? 
 

5. Co wpływa na kształtowanie się relacji cen względnych (terms of trade) w handlu międzynarodowym w modelu Ricardo? 
 

6. Jak wpływa poziom płac w dwóch krajach na kształtowanie się przewag cenowych obu krajów? 
 

7. Czy w modelu Ricardo (2x2x1) może dojść pełnej specjalizacji w produkcji tylko jednego dobra? (wyjaśnij) 
 

8. Jakie jest źródło korzyści dobrobytowych po liberalizacji handlu w modelu Ricardo (jak zmieniają się możliwości produkcyjne 
gospodarki i ograniczenie budżetowe konsumentów)?  
 

9. Załóżmy, że pewna mała gospodarka otwarta dysponuje zasobem 600 jednostek pracy oraz że technologia wytwarzania 
jednostki żywności wymaga zatrudnienia 2 roboczogodzin, jednostki ubrań – 3 roboczogodzin. Załóżmy, że w równowadze 
autarkicznej w tym kraju zatrudnionych jest po 300 jednostek pracy w każdym sektorze. W warunkach wolnego handlu 
światowa cena żywności wynosi 10$, a światowa cena ubrań 20$. Jaka będzie struktura produkcji oraz które dobro będzie 
przedmiotem eksportu, a które importu, gdy kraj ten otworzy się na handel? Jaki będzie dochód narodowy kraju w warunkach 
handlu? O ile jest większy w porównaniu z sytuacji autarkiczną? 
 

10. W pewnym kraju jednostkowe nakłady pracy w produkcji sera wynoszą 5, a w produkcji wina wynoszą 8.  Kraj ten dysponuje 
zasobem siły roboczej wynoszącej 400. Światowa względna cena wina wynosi ¾. Narysuj zbiór możliwości produkcyjnych 
tego kraju i zaznacz przykładową równowagę autarkiczną. Następnie narysuj, jak na równowagę produkcyjną i konsumpcyjną 
wpłynie otwarcie tej gospodarki na wymianę. 


